

# 87岁老兵，义务维修电器65年

## 张连炜书写“一辈子做好一件事”的诚信答卷

早报2月9日讯 87岁的张连炜，是一位有着67年党龄的老兵。从1959年入伍学会电工技能起，他便许下“国家教我本领，我来还给百姓”的诺言。从1961年开始，他义务维修分文不取，写下50多本笔记，带出30多个“雷锋”徒弟，用一生践行着“为人民服务”的初心，获评山东好人，书写着“一辈子做好一件事”的执着追求和诚信答卷。

### 信念如山恒守65年

技艺与信念始于军营。1959年，张连炜应召入伍，在电工班学习的两年间，20岁刚出头的他如鱼得水、勤学苦练，把图纸翻得卷了边，终成一个行家里手。他永远忘不了，是党和部队培养了他，当时学雷锋正铺天盖地，军民鱼水情浓之又浓，“为人民服务”的信念更是在他心中深深地扎下了根。附近老乡遇到水泵不转了，找他！碰上开关失灵了，还是找他……如此种种，开启了他义务维修、分文不取的心路历程。

不忘初心步履不止。1968年转业后，张连炜干起了单位电工班班长，白天干好手头事，下班就挎起工具包，走街串巷“修修补补”，一律“白干”不谈钱。他常说：“国家教咱本事，得空就得帮咱老百姓。”1975年，他勇挑重担，攻克进口大型设备T68镗床的维修难题，厂家拿出酬金他果断拒绝，送的锦旗则成了他最



张连炜为居民义务维修小电器。

珍视的“报酬”：“我是党员，是老兵，哪能图钱？”退休后，他并没有安享清闲，而是将“为人民服务”的义务维修“主阵地”转至所在社区，忙得不亦乐乎。65年来，磨得已发亮的帆布工具包，陪着他一路走来见证诚信，究竟义务修了多少电器，他早已记不得、数不清了。

### 写下50多本“义务维修笔记”

人贵诚信。“我说过不要报酬，说到就要做到。”这是他认的“死理”，也是融入血脉的信条。无论白天黑夜、天气好坏，只要群众有需要他就随叫随到。有

一年的除夕夜，小区一糕点店突然断电，店主情急之下拨通了张连炜的电话。正准备吃年夜饭的他二话没说，抄起工具包就走，还是手到“病”除、分文不取。“修东西就俩规矩：熟与不熟一视同仁，修好绝不吃请收礼，一杯热水就够了。”这是他对“义务”的忠诚守护，也是他由来已久的诚信回应。

一个人、一辈子，做一个技术、一件事，这是他执着的追求和诚信的答卷。50多本“义务维修笔记”，记录着他“为人民服务”的心路历程：“2018年3月，帮李大妈修冰箱，换电容1个。”“2020年5月，给王大爷修电风扇，清理

电机灰尘。”……泛黄的纸张记录了各种电器故障与解决方案，承载着他守信践诺“义务服务”的岁月见证。“他不光白干，还搭进去一万多元的零件费。”张连炜的老伴嘴上说着“心疼”，眼里却全是骄傲。

### 带出30多名“雷锋”徒弟

张连炜深知，一个人的力量是有限的，但星星之火可以燎原。特别是退休后，他更是有感有行——既要把国家、军营给予的技艺传下去，更要让自己那份坚守的承诺、固有的诚信一并留下来。说干就干，张连炜敞开了免费收徒的大门，依然是分文不取，倾囊相授。多年来，他陆续培养了30多名“雷锋”徒弟，组成“连炜志愿服务队”，延续感恩和承诺。对于团队成员来说，电话是“永不消逝的电波”，24小时开机随时“待命上岗”。2014年挂牌成立的“连炜工作室”，变成汇聚退役军人的“老兵工作室”，成为义务维修、为民服务的聚集地。他很欣慰，在有生之年看到了薪火相传。

从军营到地方，从年少到耄耋，张连炜怀揣感恩的心一路走来，“为人民服务”始终在言见行。“我87岁了，还能再干，要干到90岁，干不动为止！”张连炜说。这正呼应他65年前的信念初心和65年来的执着坚守。他的工具包会旧，但他的承诺永远簇新；他的笔记本会泛黄，但他点燃的善念与诚信之光，将在更多人手中接力传递。

（青岛早报/观海新闻记者 杨健 摄影报道）

# “格格”敲门，敲开万家心门

## 中韩街道网格员曹立梅成为居民信赖的“贴心人”



曹立梅(右)入户调查了解居民需求。本人供图

凭借着这份执着与坚持，曹立梅的入户工作越来越顺利。她的日记本上，详细记录着网格内所有走访情况：哪些住户需要随时关注，哪些问题需要立即整改，哪些家庭需要申请证照，每一项都清晰明了。“入户走访不能只是简单登记信息，要学会‘眼观六路、耳听八方’。”曹立梅说，在巡查和走访过程中，她会留意居民家中的细微变化，倾听他们的闲聊家常，从细节中发现潜在问题，了解真实需求。

### 宣讲网格故事温暖人心

在曹立梅的网格故事里，最让人动

道、全区乃至全市的多个舞台，参加大大小小的宣讲活动十几次，反响热烈。

### 不断创新完善服务模式

随着工作的不断深入，曹立梅的工作岗位有了调整，从温哥华社区来到了中韩社区，负责的网格也变得更加复杂——一部分是高端私密住宅，另一部分是群租房，加起来共有700多户居民。面对复杂的网格情况，曹立梅没有墨守成规，而是根据不同区域的特点，创新服务模式。对于高端私密住宅，她注重与物业的密切配合。“小区居民平时与物业接触较多，很多事情提前和物业沟通，工作开展起来会更顺利。”曹立梅说，每次入户走访，她都会提前与物业联系，在物业的协助下，不仅提高了入户效率，也让居民更有安全感。对于群租房集中的区域，她则把工作重点放在流动人口管理和安全隐患排查上。

2020年，曹立梅凭借出色的工作表现，被评为山东省委政法委2020年度“双星双优”优秀网格员；2025年，她在宣讲舞台和技能比武中屡获佳绩。这些荣誉，是对她多年工作的肯定，更是她继续前行的动力。“网格就像一个纽带，一头连着国家政策，一头连着居民需求。我们做的都是基础而普通的小事，但只要把这些小事做好、做实，居民就会开心，社区就会更好。”曹立梅说，这是她作为网格员的初心，也是很多网格员的共同追求。

（青岛早报/观海新闻记者 刘文超）